

公平正义就在俗常生活里

——记全国五一劳动奖章获得者黄文娟



2021年1月,她被写入浙江省高级人民法院工作报告,被浙江高院院长李占国称为“身边的先进典型”,展示了新时代浙江法官的良好素养和敬业精神。从那之后,黄文娟就火了。人们津津乐道的是,2020年春节期间,她因疫情滞留湖北老家50天,利用移动微法院结案50余件。

过去的一年,黄文娟出现在各种宣讲舞台上。今年4月28日,她荣获全国五一劳动奖章。聚光灯下的她说:“我只是做了一名法官应该做的事情。公平正义很神圣,但其实就在俗常生活里。”

不沉迷荣誉,也不自我标榜;有被看见的“小确幸”,也始终保持自我怀疑;坚持自己的兴趣,却不把它拔高成某种高高在上的立场,她始终以一个普通法官的身份定位自己。



●人物名片

姓名:黄文娟

职务:宁波市鄞州区人民法院邱隘人民法庭副庭长

简历:长期工作在法院审判一线,用耐心和专业知识获得群众认可。先后被授予全国政法系统“双百政法英模”、全国法院先进个人、浙江省优秀法官、浙江省劳动模范等称号。

2 公平正义就在鸡毛蒜皮的小事上

“不要以为法官多么高大上,其实很‘俗’。”黄文娟工作后才发现,公平正义其实就在鸡毛蒜皮的小事上,在“你一句我一句”的细节里。

今年4月20日,一起特殊的借贷纠纷案在黄文娟手中达成调解,这起案件花了一个多月才真正完结。

原被告都是聋哑人,而且原告被隔离在宁波家中,被告在山东无法过来。考虑到如果开庭,需要请手语老师到庭翻译,因此将产生一笔翻译费用,为了帮当

事人节省诉讼费用,黄文娟决定先行组织调解。

调解过程中,黄文娟发现两位当事人的文字表述方式与常人存在一些差异,比如无法看懂长句,语序颠倒等。为此,黄文娟把一句话拆成五个短句来讲,让双方都能准确理解。在她的努力下,原本互不信任的双方逐渐和解,最终达成了“延期一年还款”的协议。

为什么那么费劲呢?直接判被告还原告欠款,岂不是更方便?面对记者的疑问,黄文娟

说:“我可以直接判被告还原告10万元,但判之后的效果就是双方矛盾更多了。对听障人士本身而言,打官司的成本很高,如果通过合理的调解让彼此达成真正的和解,事后他们之间不和谐的因素会减少,再次上法庭的可能性也会降低。”

“做事很积极,会把案子放在心上。”这起案件当事人对黄文娟的评价是,她总能用十足的耐心倾听理解对方的诉求,用真诚与平和去赢得当事人的信任。

3 通过移动微法院50天结案50余件

2020年春节,对所有人来说,都非比寻常。

到家第二天,黄文娟的家乡湖北天门就封城了,整个城市仿佛按下了暂停键,“宁波肯定回不去了,可那么多排好开庭的案子怎么办?”

好在春节后,“移动微法院”技术升级,视频线路从3路扩展到5路,双方当事人、法官、陪审员可以同时进入“线上法院”,黄文娟的第一个念头是“我可以开庭了”。

但问题来了,农村老家没有电脑,更没有案卷。好在有一群给力的“队友”:丈夫向邻居借来电脑,还用纸巾筒为她自制了一个手机支架;远在鄞州的书记员

用手机将几百页的案卷资料一一拍照,通过钉钉传给她,她再在电脑上整理归档……

2020年2月7日上午8时30分,黄文娟找出一件家里的旧西装,准时坐在电脑前,开始了第一场线上开庭。这是一起民间借贷纠纷案,被告未到庭,原告和两位人民陪审员分别在宁波家中,通过移动微法院多方视频方式完成了开庭。“太神奇了,在疫情这么严重的情况下,还能开庭,法官太敬业了。”原告得知黄文娟身在疫情漩涡中还坚持开庭后,连连称赞。

隔离在家,除了办案,还是办案。一晃50天过去了,黄文娟通过移动微法院开了将近60

个庭,结案50余件,工作笔记和日志记了整整两本。

很多人问黄文娟,为什么封城期间不陪陪家人,而是这么拼命办案呢?

“于我而言,法官不仅仅是一份谋生的职业,更是一份有良心、有信仰的事业。”在她看来,身为一名法官,不肩负上天平、不愧领上国徽是永远的追求。

经过这场生命的洗礼,黄文娟对公平正义多了一层理解,“一个法官,在哪里不重要,穿什么不重要,做了什么才最重要。当事人更在意的是我们到底能为他们做什么,能落实到实处才是他们最在意的事情。”她说。

4 案件不转手,服务不换人

为弘扬黄文娟的英模精神,让其切实普惠到更多当事人并在实践中深化内涵、与时俱进,2021年5月,鄞州法院成立了“文娟工作室”。

和以往的法官工作室不同,“文娟工作室”探索“当事人一件事”改革,“有些老百姓,没有律师代理,流程都搞不清,如果能够一次性解决他们的难题就是件很有意义的事。”黄文娟介绍。

工作室对案子采取首问负责制,由首次接待的法官负责沟通

案件全部的调解、审理、执行等诉讼和执行流程,中间不换部门、不换人,让当事人少跑路,办事效率得以提升,审理期限也大大缩短,平均审限仅31天。

“文娟工作室”成立以来,当场接待立案群众2000余人次,结案1000余件,当庭宣判率、调解撤率、自动履行率等各项数据均名列全院前茅。

法庭之外,黄文娟还承担着多重角色——“文娟驿站”、南部商务区“共享法庭”的小巷法官、“文娟

有约》栏目的主讲人,线上线下答疑解惑,为急需帮助的人提供专业的法律意见,让更多企业、群众就近享受全方位的司法服务。

“以前是个人办案,现在是团队办案,不论办案形式怎么变化,我的本职始终是一名法官,该做的事就是时时刻刻想着如何办好案子,如何让老百姓满意,如何让他们更相信法院、相信法官、相信司法。”说这话时,黄文娟目光笃定。

记者 林微微
通讯员 邵珊珊 赵清

1 让老百姓有个说理的地方

什么是一个法官应该做的?这要从黄文娟与法官职业的结缘说起。

黄文娟出生于湖北天门一个小山村,经济条件较为落后。高考那年,顺利考过一本分数线的她在志愿表的每一栏都填上了“法学”。

对于为什么执着于法学专业,黄文娟回答:“那时候村里总有一些争执和不平之事,最后都是靠拼‘武力值’、拼谁家兄弟多,这也促使我想做一名法官,成为公平正义的守护者,让老百姓事事能有个说理的地方。”

本科毕业后,黄文娟考上武汉大学法学院研究生,并一次性通过司法考试。2008年,黄文娟考入鄞州区法院。

初入法院,黄文娟在邱隘人民法庭担任书记员。经过14年的磨砺,她从一名稚嫩的新人成长为一名干练的法官。

分类信息 【刊登热线】
56118885
56118880

职场招聘 声明公告 房屋租售 搬家搬厂
旧货回收 教育信息 商务信息 法律服务

办理 海曙区:碶闸街62号(都市仁和中心)20楼2011室
地址 鄞州区:宁东路901号宁波报业传媒大厦一楼

旧货回收
●专业回收发电机13867819119曹
●收家具床一切旧货18358415826

搬家搬厂
●千禧搬家搬厂特优87778900
●快捷专业搬家搬钢琴87907772

法律服务
●民事免费法律咨询56281878
●离婚、房产、经济纠纷87295238

商务信息
燃气灶专家爷玛喜
爷玛喜发明新能源健康燃气灶。新产品新功能安全方便有保障。
专利号:ZL 2016 1 1033002.6
宁波爷玛喜电器有限公司
联系电话:88453581

服装直销
●定做工作服15001981650

物业信息
厂房出租或出售
房东直售或出租北仑黄山路与通途路交叉口处4.5亩厂房。详情面议!
联系:13306660159

声明公告
刊登热线:
56118880

●遗失声明:浙江兴港国际货运代理有限公司遗失提单一份,船名航次:CMA CGM AR GENTINA/0MBB5E1,提单号:EGLV1432516028 27,声明作废。

招聘公交驾驶员
因公司发展需要,需招聘大客驾驶员数十名。要求:持A1、A3驾驶证,驾驶技术熟练,经安全政审、考核合格后录用。薪酬:按月出勤22天,年收入9万元左右(含社保、公积金)。

宁波市城乡公共交通有限公司
联系人:钱先生
联系电话:88211662
13282214720

余姚大隐 福寿墓园

民政部门批准的正规墓园,位于大隐镇交通便捷环境优美,南面靠近玉佛寺边上入口、东面通途路到底,桥下入口。公交:33路和156路到马车桥站下、301路玉佛寺站下。地铁:1号线高桥西站下。免费汽车接送(需提前预约)
电话 0574-62915168
13957891168 18968376365